



耶路撒冷： 圣地之争

撰文 / 吴冰冰

公元前20世纪，随着迦南人的定居，今天被称作巴勒斯坦的地方在《旧约》中获得了“迦南地”的名字。到了公元前12世纪，非利士人作为席卷整个东地中海的“海上民族”的一部分，侵入迦南，他们把这块土地称为“巴勒斯坦”，即“非利士人的土地”。古希腊人和古罗马人使用了这一称呼，巴勒斯坦的名字沿用至今。

作为亚非欧三大洲交会之地的巴勒斯坦，在人类文明史上曾经一次次被动荡和战争撕裂。古埃及、亚述、巴比伦、波斯、亚历山大和罗马这些人类历史上闻名的古代帝国都曾征服过巴勒斯坦，以色列人和阿拉伯人也出现在这些长长的征服者名单中。



图为耶路撒冷老城的犹太教圣地——“哭墙”，后面的圆形屋顶建筑是伊斯兰教第三大胜地“金顶清真寺”。画面右侧为“圣殿山”局部。

“上帝应许之地”

公 元前2000年，以色列人在族长亚伯拉罕的率领下，从美索不达米亚沿阿拉伯沙漠的边缘长途跋涉，来到迦南地。他们被当地人称作“希伯来”，就是“渡河而来的人”。以色列人坚信，从那时起，上帝已经把迦南地、也就是巴勒斯坦这块土地永久地赐给了他们，那是“上帝应许之地”。

据《旧约》记载，亚伯拉罕的孙子雅各曾经经历一次奇遇。一天夜里，有一个人来找他摔跤，直到黎明都不能胜他。那人对雅各说：“你的名字不要再叫雅各，要叫以色列。因为你与上帝和人较力，都得了胜。”“以色列”在希伯来语里就是“与神摔跤”的意思，希伯来人从此自豪地自称“以色列人”。

不过，迦南的大饥荒迫使以色列人逃往埃及。公元前13世纪，以色列人在摩西的率领下出埃及，在西奈旷野的漂泊生活中，他们接受“摩西十戒”，

承认耶和華上帝为唯一的神，皈依犹太教。历经40年的漂泊后，他们终于回到“上帝应许”的迦南地。

以色列人要生存，就不得不与强大的非利士人作战。根据以色列的传说，上帝为帮助以色列人，赐给他们大力士参孙。参孙出生前，上帝就警告他的母亲，决不能给他剃头，因为他的力量就在于头发。参孙成年后力大无穷，曾赤手空拳把狮子撕裂，也曾用驴腮骨做武器击杀1000名非利士人。

无计可施的非利士人只能求助于一个叫做大利拉的妇人，让她对参孙使用“美人计”，这是人类历史上使用间谍的最早纪录之一。经不住诱惑和纠缠，参孙吐露了自己的秘密。非利士人趁参孙熟睡，剃了他的头发，剃了他的眼睛，然后在聚会时当众戏弄和羞辱他。参孙祷告：“上帝啊，求你赐我这一次的力量！”他抱住大厅的两根柱子，用力拉倒，房子倒塌，参孙与非利士人的首领都被压死。



为防止来自海上通道的攻击，以色列空军摧毁了加沙地带惟一的渔港，击沉了大型船只。加沙渔民只能在沿海浅滩捕鱼，渔汛期间，他们驾着小船捕捞黄貂鱼(Stingray)。

经过长达250年的征战和渗透，以色列人才在大卫王时代征服了整个迦南地，建立了以耶路撒冷为首都的王国。他的儿子所罗门王在位的40年（约公元前973年至公元前930年）是以色列人历史上的黄金时代，大卫王之星熠熠生辉。在以色列人看来，所罗门是智慧、力量和财富的化身，他在耶路撒冷修建了犹太教的第一圣殿。

悄然升起的银色新月

随着所罗门的去世，大卫王之星开始黯淡。以色列人统一的王国分裂了，北方的10个部落组成以色列王国，首都在撒马利亚；南方的犹大和便雅悯两个部落组成犹大王国，首都仍旧在耶路撒冷。

北国以色列存在了200多年，于公元前722年被亚述人所灭。北方的以色列诸部落从此消失，被称为“十个遗失的部落”。100年后，南国犹大屈从于巴比伦的统治。公元前586年，发动起义的以色列人遭到巴比伦王、空中花园的建造者尼布甲尼撒的无情镇压，犹大王被弄瞎双眼，耶路撒冷成为废墟，犹大王国的国王、祭司、贵族和工匠等数万人被押往巴比伦，作为“巴比伦之囚”，在那里度过了长达半个世纪的囚徒生活。这些犹大王国的遗民被称为“犹太人”，他们只能坐在巴比伦河边，哀叹亡国的痛苦。

尽管作为巴比伦之囚的犹太人被波斯帝国的居鲁士大帝送回耶路撒冷，但是他们已经失去了自己的国家。历经波斯人和希腊人的统治，公元前165年，犹太人马喀比通过起义建

立了哈斯蒙尼王朝，犹太人经历了大约100年的短暂中兴。罗马大将庞培于公元前63年征服耶路撒冷，巴勒斯坦成为罗马帝国叙利亚行省的一部分。犹太人在罗马统治下实行某种形式的自治，犹太的希律王在所罗门圣殿的基础上重建圣殿，史称“第二圣殿”。

公元66年，犹太人不堪罗马暴政而起义，以一个弱小民族之力反抗世界性的大帝国。公元69年，罗马大将提图斯进攻犹太人，一年后攻破耶路撒冷城。双方在圣殿决战，圣殿化为一片灰烬。100万犹太人在罗马人围攻耶路撒冷期间被杀。罗马的一些雇佣军偶然发现有俘虏将金币吞在肚子里藏匿，于是他们一夜间杀了2000名俘虏，剖腹寻找金币。残存的起义者逃到死海边马萨达城堡，经过两年的围攻被罗马人攻克。城堡的960名守卫者不愿再被异族奴役，全部自杀。罗马士兵看到这一场景，惊恐万分。为了纪念这次征服，罗马特意发行了铸有“Judae Capta”（意为“征服犹太之地”）的钱币。

公元135年，再次起义的犹太人被镇压。罗马皇帝下令，将耶路撒冷用“一对公牛犁为平地”，

并严令禁止犹太人回到耶路撒冷。犹太人被迫远走异国他乡，开始了“大流散”。他们前往埃及、叙利亚、美索不达米亚和小亚细亚，并沿地中海进入欧洲和北非，最终散居世界各地，直到公元638年阿拉伯人征服耶路撒冷后才被允许返回自己的故乡。

大卫王之星黯淡了，银色的新月却悄然升起。

公元610年，阿拉伯人穆罕默德在阿拉伯半岛上的麦加创立了伊斯兰教。公元632年，在他去世的时候，阿拉伯半岛的大部分已经统一在伊斯兰的旗帜下。阿拉伯人在伊斯兰的指引下，开始了史诗般的大征服。他们向北和向西从拜占庭帝国手中夺取巴勒斯坦、叙利亚和埃及，向东从波斯萨珊帝国手中夺取伊拉克并灭亡整个波斯。经过短暂的停顿，他们继续前进，向东进攻中亚和西北印度，向西夺取北非沿海并攻占西班牙。在穆罕默德去世后第一百年，阿拉伯哈里发帝国东接中国和印度，西达大西洋，北临法国和意大利，南抵印度洋，疆域异常辽阔。整个西亚、北非和西班牙都在银色新月的照耀下。

公元638年，阿拉伯人从拜占庭帝国手中夺



在耶路撒冷，摄影师高磊碰巧出现在一个自杀性爆炸现场。他说：“在这座令人窒息的城市里，危险仿佛是身旁的影子，无处不在。生活在这里的人们已经学会了如何与各种危机相安无事，但天真无邪的儿童并没有任何心理准备。就在这个爆炸现场，目睹突发事件的这两位犹太女童表现出完全不同的神情。其中一位女童显然被爆炸现场惊吓住了（图右），另一位女童则试图让我感受到她快乐的一面。我不知道，这一切在她们幼小的心灵会留下如何的阴影？”

取耶路撒冷。伊斯兰教奉行宗教宽容政策，允许犹太人维持社会自治地位和信奉自己的宗教。犹太人也对伊斯兰社会文化保持开放性的态度，大量的犹太人深深融入到阿拉伯文化之中。在阿拉伯帝国中，阿拔斯王朝的首都巴格达和西班牙后伍麦叶王朝的首都科尔多瓦都是犹太文化的中心。

两支闪米特人

如果追根溯源，我们就会发现，犹太人和阿拉伯人都是闪米特人，而且是同文同种的亲兄弟。

在传说中，虽然亚当是人类始祖，但是经过大洪水时代，除了诺亚一家其他人都已灭绝，因此诺亚是人类的第二始祖。诺亚有三个儿子：闪、含和雅弗。犹太人和阿拉伯人都自认是闪的后代，被称作闪米特人。

根据《旧约》的传说，亚伯拉罕是闪的第10代子孙，他本来叫亚伯兰。他的妻子撒莱一直没有孩子，于是便将自己的侍女夏甲送给丈夫做妾。夏甲很快有了身孕，便遭到撒莱的虐待。夏甲不堪忍受，于是逃走，在水泉边遇到上帝的使者。使者让她回去，并允诺：“我必使你的后裔极其繁多，甚至不可胜数。”使者还给他未出世的孩子命名为“以实玛利”，意思是“上帝听到”，表示上帝听到了夏甲的苦处。这一年亚伯兰86岁。

亚伯兰99岁的时候，上帝告知他撒莱将会生一个儿子。撒莱窃笑，因为她自己已经90岁了。上帝质问她为什么暗笑，并给这个未出生的孩子命名为“以撒”，意思是“笑”。上帝还让亚伯兰改名为亚伯拉罕，意为“众民族的祖先”。撒莱果然怀孕生子，她于是要丈夫把夏甲母子赶走。亚伯拉罕迫不得已，给了夏甲“饼和一皮袋水”，把她打发走。皮袋里的水用尽之后，夏甲不忍看到孩子死去，放声大哭。上帝的使者从天上对她说：“夏甲，你不要哭，也不要害怕……我必使他的后裔成为大国。”以实玛利在旷野长大，成为箭手。据传，以撒的后代是犹太人，而以实玛利的后代就是阿拉伯人。

在耶路撒冷老城，一群基督徒的送葬队伍在行进。当地人对这些仿佛司空见惯，并没有多大兴趣。耶路撒冷本就是犹太教、基督教和伊斯兰教等三大宗教的圣地，但由于领土的争端，各民族之间最终反目成仇，导致冲突不断延续、升级。



阿拉伯人的传说与此相似，不过把主人公的名字阿拉伯化。亚伯拉罕成了伊卜拉欣，以撒成了伊斯哈格，以实玛利成了伊斯马仪。他们还把故事接着讲下去，说伊斯马仪母子被赶出家门，一路向南来到麦加。他的后裔就是阿拉伯人，伊斯兰教的先知穆罕默德就是伊斯马仪的直系后代。

科学研究证实，犹太人与阿拉伯人在语言和民族上的确有亲缘关系。根据希伯来语和阿拉伯语的一些共同特点，它们被确认属于亲属语言，在现代语言学谱系树的分类中共同属于阿非罗-亚细亚语系中的闪米特语支。就连现在外表看来截然不同的希伯来字母和阿拉伯字母，也都源自同一种更古老的闪米特字母——阿拉马字母。

尽管在语言、民族和文化上有着如此密切的联系，但是传说中庶长子伊斯马仪与嫡次子以撒之间的矛盾，似乎为阿拉伯和犹太两个民族间的关系投下了不祥的阴影。19世纪犹太复国主义的兴起以及最终以色列国的建立，终于使两个民族为了争夺土地而成为死敌，这种争夺也罩上了宗教的色彩。

圣殿与清真寺

耶路撒冷是犹太教、基督教和伊斯兰教三大宗教的圣地。“耶路”意为“基础”，“撒冷”在发音上接近于希伯来语的“和平”，这个名字曾因此被解读为“和平之城”。但它自诞生之日就从未享受过长久的和平。事实上，“撒冷”是犹太人征服耶路撒冷之前当地土著所信奉的金星之神“沙勒姆”的希伯来语形式。耶路撒冷表示这个地方曾经是金星之神的殿堂。这表明，耶路撒冷自古就是宗教圣地。

大约在公元前1000年，犹太的大卫王征服耶路撒冷。他把自己的儿子命名为所罗门，取“沙勒姆”神的谐音，就是为了缓和与被征服者的关系。耶路撒冷本来有着宗教宽容的古老内涵，但是不断的外族征服却使它成为引发宗教仇恨的一个根源。

所罗门王收集天下最珍贵的材料，役使数10万人，用了7年时间，在耶路撒冷东边的一



座山丘上建起犹太教的第一圣殿。犹太人最尊贵的圣物约柜就放在圣殿当中的一块岩石上。犹太人极为推崇这块岩石，根据《塔木德》的说法，世界的中心就在这个石头所在的地方。在这块岩石上，诞生了亚当，停留过诺亚躲避洪水的方舟，亚伯拉罕向上帝献祭出自己的儿子以撒。这座山丘也因此获得“圣殿山”的尊称。

巴比伦人焚毁了第一圣殿，希律王在原址重建第二圣殿。罗马人焚毁了第二圣殿，却再也无人重建。希律圣殿只留下西侧的一段高18.3米、长48米的外墙，被称为“西墙”。犹太人到此来凭吊，想到自己苦难的历史，无不痛哭流涕。这段墙也因此被称为“哭墙”。

伊斯兰教的先知穆罕默德与耶路撒冷也有不解之缘。穆罕默德创立伊斯兰教后的第11年，在他身上发生了一次奇遇。根据穆斯林的传说，那一年阴历七月二十七日的晚上，穆罕默德由天使之长迦百利陪同，乘坐一匹叫做“卜拉格”的天马，一夜之间从麦加飞到耶路撒冷的阿克萨清真寺，在那里他站在一块岩石上登上七重天，得到真主的召见。穆罕默德的夜行与登霄成为一个奇迹，从此以后，耶路撒冷就成为伊斯兰教仅次于麦加和麦地那的第三大圣地，全世界的穆斯林在伊斯兰历每年的这一天都要庆祝登霄节。

公元638年，阿拉伯人占领耶路撒冷之后，在先知登霄的地方建起宏伟的阿克萨清真寺。事

实上，这里有两座清真寺，阿克萨清真寺在南，岩石清真寺在北。岩石清真寺熠熠生辉的金顶下面罩着的，正是穆罕默德登霄时踩的那块岩石。这块长17.7米、宽13.5米、高出地面约1.2米的岩石上，据说还留有先知穆罕默德的脚印。岩石上的小洞据传是天使长迦百利留下的。在穆罕默德登霄的时候，这块岩石也想一起飞上天去觐见真主，但是迦百利用手指把它摁回到原处。这块圣石是伊斯兰教的第三大圣石，穆斯林相信，有7万名天使在护卫着它。

可是这块伊斯兰教的圣石，恰恰就是犹太教推崇备至的那块圣石。伊斯兰的岩石清真寺就建在圣殿山犹太教圣殿的原址上。就连犹太人的哭墙在伊斯兰教里也有不同的含义，据说先知登霄之前在那里拴天马，因此被称作“飞鸟墙”。犹太教的圣殿与伊斯兰教的清真寺就是这样你中有我，我中有你地连在一起。时至今日，依然如此。

圣殿山上，是穆斯林高亢的宣礼；圣殿山下哭墙边，是犹太人低声的啜泣。一样的场景，不一样的心境。历经1300年的宽容，在20世纪终于因土地的争端而变为仇恨。1967年，以色列占领耶路撒冷。1969年一名犹太人纵火焚烧阿克萨清真寺，敌对与仇恨从此成为圣地的主题。以色列和巴勒斯坦都声称耶路撒冷是自己不可分割的首都，犹太人和穆斯林都想捍卫自己的圣地。耶路撒冷似乎成为一个解不开的死结。



在耶路撒冷老城内，一名犹太人行走在当年耶稣背负十字架走向刑场的“苦路”上。

链接1：巴以冲突大事记：

- 1948年5月14日，以色列国宣布成立。
- 1948~1949年，第一次中东战争（巴勒斯坦战争）。
- 1956年，第二次中东战争（苏伊士战争）。
- 1964年，巴勒斯坦解放组织成立。
- 1965年1月1日，阿拉法特领导的“法塔赫”开始反以武装斗争。
- 1967年，第三次中东战争（“六五”战争），以色列占领整个耶路撒冷。
- 1969年，耶路撒冷阿克萨清真寺部分建筑遭纵火焚烧，伊斯兰世界表示震惊和谴责。
- 1973年，第三次中东战争（十月战争）。
- 1977~1979年，埃及和以色列实现和平。
- 1982年，以色列入侵黎巴嫩，巴解总部撤出贝鲁特。
- 1987~1993年，巴勒斯坦人在被占领土发动第一次起义，巴以冲突不断升温。
- 1987年，“哈马斯”（伊斯兰抵抗运动）创立。
- 1988年11月15日，阿拉法特宣布成立巴勒斯坦国。
- 1991年，中东和会在西班牙马德里举行，中东和平进程全面启动。
- 1993年，巴、以双方在挪威首都奥斯陆签署《原则宣言》，互相承认。
- 1994年，巴勒斯坦民族权力机构成立，阿拉法特进入加沙。约旦和以色列实现和平。
- 1995年11月4日，以色列总理拉宾遇刺，中东和平进程严重受挫。
- 2000年9月28日，沙龙强行进入阿克萨清真寺，引发至今仍在继续的巴勒斯坦第二次起义，中东和平进程再次严重受挫。
- 2001年，沙龙当选以色列总理，推行强硬政策。
- 2002年，以色列借口自身安全，修建总长360公里的隔离墙。
- 2003年，联合国公布中东和平“路线图”计划，沙龙拒绝，决定自行计划。
- 2004年，以色列先后暗杀哈马斯领导人亚辛和兰提斯。

链接2：以色列与巴勒斯坦简介：

以色列国：位于亚洲西部，四周都是阿拉伯国家，与黎巴嫩、叙利亚、约旦、埃及接壤。1948年5月14日成立。首都在建国时为特拉维夫，1950年迁往耶路撒冷，但阿拉伯国家对此存有异议。根据1947年联合国分治决议，以色列国面积应为1.585万平方公里，目前实际控制面积将近2.5万平方公里。国家政治制度为议会民主制，主要政党有利库德集团和以色列工党。人口550万，其中81.2%为犹太人，17.1%为阿拉伯人，其余为其他少数民族。犹太人的历史可以追溯到公元前2000年。以色列被视为一个犹太教国家，犹太教的安息日星期六，以及所有犹太的传统节日和宗教节日都是全国性的法定节日。

巴勒斯坦国：根据1947年联合国分治决议，面积应为1.1万平方公里，但由于阿拉伯国家反对该决议，当时未在巴勒斯坦建立阿拉伯国。1967年第三次中东战争中，以色列占领了原本划归阿拉伯国的全部土地，以“法塔赫”为首的一批巴勒斯坦武装组织试图通过武装斗争收复被占领土。1988年，巴勒斯坦全国委员会宣告成立巴勒斯坦国，并宣布耶路撒冷为首都，但该国未划定明确的疆界。1994年，巴勒斯坦人开始在被占领土部分地区实行有限自治，实际控制面积约2500平方公里。巴勒斯坦人总人口约800万，其中近400万为难民。巴勒斯坦人属于阿拉伯民族，大部分信仰伊斯兰教。有学者认为现代巴勒斯坦人是古老的迦南人、非利士人等早期部落居民的后裔阿拉伯化的结果，其历史可以追溯到公元前2000年前。



按奥斯陆协议划分的巴勒斯坦地区地形示意图

巴勒斯坦于1995年9月24日在埃及签署“奥斯陆II”临时协议，1995年9月28日以色列在美国华盛顿于该协议上签字。以该协议为基础，边界划分得到了巴以双方的认可。



在加沙地带的海滩上，几名**巴勒斯坦儿童**在打闹、嬉戏。

www.cnki.net

对于他们来说，童年的回忆**注定与爆炸、冲突**联系在一起。 CIVILIZATION